
Austrálie, Adelaide 

Velikonoce 

Michaela Svojšová 

 

První dubnový víkend vyrazily děti z České školy v Adelaide se svým dospělým 

doprovodem na kempování v Rocky Paddock, kde se již tradičně věnovaly 

velikonočním zvykům a tradicím. Kromě nejrůznějších her nechybělo ani pletení 

pomlázek a malování kraslic.  

Nejočekávanějším momentem svátečního odpoledne bylo hledání čokoládových 

vajíček ukrytých v lese. Přestože bylo poměrně chladné počasí, všichni si užívali 

pobyt v přírodě a milou společnost. 

  

V pátek 14. dubna 2023 proběhlo v Československém klubu zahájení výstavy 

s názvem Komenský v komiksu: Kreslený život „Učitele národů“, která jedinečným 

způsobem přibližuje životní příběh a dílo Jana Amose Komenského (1592-1670).  

Panely s komiksovými výjevy ze života slavného českého myslitele, teologa, 

pedagoga, spisovatele a reformátora zapůjčilo k putovní výstavě po Austrálii a 

Novém Zélandu Národní pedagogické muzeum a knihovna J. A. Komenského se 

sídlem v Praze.  

Příběh J. A. Komenského sepsala Klára Smolíková a svými kresbami ho doprovodil 

ilustrátor Lukáš Fibrich. Výstava vznikla ve spolupráci s UNESCO jako součást 

Národních oslav J. A. Komenského, které se konaly mezi lety 2020-2022, kdy jsme si 

připomínali 430. výročí jeho narození (2022).  

Výstava je umístěna v klubovním sále a je přístupná každý páteční podvečer 

až do 14. května 2023.  



  

 

Rumunsko, Svatá Helena a Gernik 

Duben v českých vesnicích v Rumunsku 

Klára Jíchová 

Náš duben byl vskutku pestrý. Užili jsme si sníh i kameny a kusy skal popadané na 

silnicích, velikonoční přípravy, Velikonoce i řadu jazykových soutěží. Zároveň jsou 

v plném proudu přípravy oslav 200 let Svaté Heleny, letních festivalů a dalšího čísla 

Českého Banátu.  

11.–13. 4.  jsme se spolu se sedmáky a osmáky z Gerniku, Svaté Heleny, Nové 

Moldavy, Berzásky a Eibenthalu účastili státního kola olympiády v mateřských 

jazycích, pořádané rumunským ministerstvem školství v Caransebes. Užili jsme si 

psaní i opravování testů, prohlídky města a dlouhý doprovodný program s mnoha 

proslovy a folklorním vystoupením. Testy jsme připravovali s kolegu A. Gajdzicou 

z Eibenthalu. Odměny poskytli UDSCR a Rudolf Bouda, Tech RB Engineering.   

 

 



Před několika týdny jsme poslali slohové práce několika dětí ze Svaté Heleny do 

literární soutěže Čapkoviny.  Anna Pec získala za svou povídku Sušenky Zvláštní 

ocenění poroty. Text zveřejníme v dalším čísle časopisu Český Banát. 

 

22. 4.  se na Gerniku pod patronací UDSCR konala Soutěž z českého jazyka pro děti 

ze 2.-12. třídy, tedy kromě sedmáků a osmáků. Na pětačtyřicet dětí ze všech českých 

vesnic psalo testy připravené učiteli z ČR, navštívilo etnografickou expozici 

v Českém domě a po společném obědě v penzionu si užilo vyhlášení výsledků. 

S objemným opravováním i návrhy na speciální pochvaly nám pomohli naši stážisté. 

Příjemným obohacením bylo jako vždy opravování slohových prací, z nichž nás 

některé upřímně rozesmály či potěšily a otiskneme je.  

 



Závěr měsíce patří v našich školách „Zelenému týdnu“, ve kterém je prostor pro 

ekologická témata.  Čekají nás povídání o ochraně přírody, sledování dokumentů, 

sázení stromů, výlety do přírody i na vodní elektrárnu Železná vrata. V neposlední 

řadě také akce Ukliďme český Banát.  Kromě školních dětí a učitelů se jich již 

tradičně účastní i veřejnost. Podařilo se uklidit ulice Svaté Heleny a zlikvidovat 

skládku v lokalitě Árie. Nad Gernikem se podařilo zrealizovat velmi ambiciózní plán, a 

sice úklid celého úseku příjezdové cesty lesem od serpentin z Pajiny Matei až nad 

Gernik a polní cestou ke Gerniku.  

 

 

 

 

 



Chorvatsko, Daruvar 

Duben v Chorvatsku 

Bohdana Pěva Šolcová 

Velikonoce 

 

V mnoha českých i chorvatských domácnostech se díky 

velikonočním dílnám objevily čerstvě upletené pomlázky. 

Děti plánovaly, že je na Velikonoční pondělí použijí, a 

některé svůj záměr opravdu uskutečnily. 

Česká beseda Viroviticko-podravského kraje se opět 

účastnila velikonočního jarmarku v zámeckém parku, 

který pořádalo město Virovitice. Ani letos na besedním 

stánku nechyběl vedle kraslic a pomlázek sladký 

beránek. 

 

 

Kurz českého jazyka pro dospělé 

 

Česká beseda Viroviticko-podravského kraje pokračuje 

v kurzu českého jazyka pro dospělé. V kurzu seznamuji 

studenty nejen s gramatikou, ale také s českými reáliemi. 

Zvlášť tato část je studenty velmi oblíbená. 

 

 

 

Krajanské amatérské divadlo 

 

 

Po divadelní přehlídce v Lipovci se 

divadelní skupiny Českých besed účastní 

divadelních večírků a dalších kulturních 

událostí, kde reprízují své hry. O činnosti 

divadelní skupiny České besedy 

Viroviticko-podravského kraje referoval 

publicistický magazín Prizma, který se ve 



veřejnoprávní televizi HRT věnuje tématu národnostních menšin v Chorvatsku. 

Divadelní skupina ČB VPK ve veřejnoprávní televizi HRT 

 

Příprava na Naše jaro divadelní v Dolanech 

Celý měsíc se žáci českých i chorvatských škol připravovali na dětskou divadelní 

přehlídku, která se každoročně koná v Dolanech. Letos jsem na ni připravovala žáky 

1. stupně ZŠ v Sirači, kde se děti učí český jazyk v modelu C (volitelný předmět). 

 

Výtvarná soutěž Krysáci 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vyhodnocení výtvarné soutěže Krysáci pokračovalo také v tomto měsíci. Třetí místo 

a uznání v kategorii 1. stupeň základních škol získaly žačky z výtvarného kroužku 

v České základní škole J. A. Komenského v Daruvaru. Divadlo Za2 Praha věnovalo 

oceněným dílům knihy a Dům zahraniční spolupráce drobné dárky. 



Brazílie, Nova Petrópolis 

Jak se slaví česko-brazilské Velikonoce 

Matouš Hartman 

 

Když jde o české tradice, je nejlepší improvizovat. To člověka naučí pobyt v Brazílii. 

Výsledek je pak mnohem lepší než lpět na tom, jak se co má přesně dělat a co kam 

patří a nepatří. Zatímco v Bataypoře jsme na Vánoce porovnávali místní a český 

bramborový salát nebo barvili perníčky (jinak to říct nelze, jelikož odstínů polev bylo 

tolik, kolik potravinářská barviva dovolila), v Nové Petrópolis bylo potřeba pořádně 

oslavit Velikonoce.  

 

Speciální barviva na vajíčka v Brazílii dostupná nejsou a barvení cibulovými slupkami 

krajané vyzkoušeli už v minulých letech. Po určité sérii pokusů a omylů pomohla opět 

potravinářská barviva, která místní používají do dezertů. Výsledkem byly kraslice 

v pastelových odstínech růžové, modré nebo zelené.  

 

Zároveň jsem poprosil studenty, aby si na workshop v místní knihovně přinesli i 

vyfouknutá vejce. Jedno jsem vyfoukl předem a ukázal jsem ho během výuky. „Ta 

díra je malá, kudy tam nasypete lentilky?“ ptala se mě jedna studentka, jejíž rodina 

před nedávnem objevila české kořeny a všichni členové se rozhodli chodit na 

prezenční hodiny češtiny. Tehdy jsem zjistil, že Brazilci z jihu státu vajíčka také 

vyfukují a zdobí, ale plní je drobnými bonbony nebo ořechy. Studentka se své tradice 

na úkor té české nevzdala a na workshop přinesla krabici vyfouknutých vajec a ve 

všech byla dostatečně velká díra, aby se pak dala naplnit sladkostmi. 

 

Na vyfouknutá vajíčka jsme malovali voskovkami roztavenými nad plamenem svíčky 

a použili jsme i modrý lihový fix. Inspirovali jsme klasickými vzory cibuláku a přenesli 

jsme je na bílé skořápky vajec. Mnozí studenti tak poznali další prvek české kultury, 

se kterým se doposud nesetkali.  

 

Udělat v Brazílii akci bez občerstvení je prakticky nemožné. Otázky na jídlo padaly 

během hodin před workshopem opakovaně. S jedním manželským párem, dvěma 

pokročilými studenty, jsme proto připravili ráno před setkáním velikonoční nádivku. 

Kopřivy tu prý v lesích rostou, rozhodli jsme se ale, že bezpečnější bude použít jiné 

byliny. V nádivce má být něco zeleného, něco, co symbolizuje jaro. To obstará i 

špenát a bylinky ze zahrádky. Zatímco jsme sbírali oregano a bazalku, dozvěděl jsem 

se, že na ovocných stromech v zahradě jsou občas vidět vřešťani, kteří se sem chodí 

naobědvat. Česká kultura a české tradice se opět propojily s místním prostředím. Tak 

se to děje neustále a je to jeden z nejvíce fascinujících aspektů práce učitele 

v českých komunitách v Brazílii.  



 

 



 



Srbsko, Bela Crkva, Kruščice, České Selo 

Březen v Srbsku 

Stanislav Havel 

 

EKO DEN v Českém Sele 

Čeští krajané v Srbsku se rozhodli oslavit Den Země úklidem Českého Sela. Přišlo 

sice o trochu méně lidí než na předchozí uklízení, ale i tak se česká vesnice stává 

díky těmto akcím populární v širokém okolí. Uklízela se část fotbalového hřiště a 

cesty ve vesnici. Na konec nechybělo přátelské posezení a malé občerstvení.  

 

 

 

¨ 



Čarodějnice 

Čarodějnice nepatří mezi tradiční akce Čechů v Srbsku. Tuto akci viděli místní na 

výletě v České republice ve Sloupnici a všechny zaujala. A tak se tato akce stává 

také pomalu součástí krajanského kalendáře.  

 

 

Obnovení krajanského fotbalového klubu FK ABLIAN České Selo 

Češi patří v Srbsku mezi malou ale spolkově velmi aktivní menšinu. Ve vesničce 

Češko Selo, která měla maximálně dvě stě obyvatel, jste mohli najít zemědělské 

družstvo, myslivecký spolek, Sokol a fotbalový klub Dukla. Nejdéle z těchto spolků 

vydržel fotbalový klub, který ale přerušil svoji činnost před více jak patnácti lety.  Nám 

se ale letos v květnu podařilo znovu obnovit fotbalový klub FK Ablian Češko Selo. Je 

před námi ještě mnoho práce, ale věříme že se od nové sezony začne již s týmem 

Českého Sela, protože fotbal přinese do české vesnice více života.  



 

 


